Biodynamisk gårdmælk – ny specialitet i køledisken

Demeter-mærket mælk kommer fra køer med horn, og det er der gode grunde til. 

Da Naturmælk som det første mejeri herhjemme introducerede økologisk mælk for 11 år siden var det med mælk fra bl.a. Christa og Günther Lorenzen på Langmosegård ved Tønder. Siden er det gået stærkt med salget af økologiske mælk fra flere mejerier, og nu står Naturmælk igen for en danmarkspremiere: den første biodynamiske gårdmælk til butikker i hele landet. 

Mælken kommer udelukkende fra Langmosegård, som Christa og Günther Lorenzen for 10 år siden lagde om til biodynamisk drift efter at have dyrket økologisk siden 1987.

”Vi ser vores gård som en form for levende organisme. Gårdens mangfoldighed af husdyr, afgrøder og naturelementer er med til at øge organismens sundhed og balance. Med de biodynamiske metoder kan vi gøre noget ekstra for frugtbarheden i jorden, så vi kan producere sunde fødevarer, som smager godt og som vores kunder kan udvikle sig af”, siger Christa Lorenzen.

Fra den 15. maj kan Naturmælks kunder få to typer biodynamisk mælk fra Langmosegård: en Minimælk med 0,5% fedt og en ”Original” med naturligt fedtindhold på ca. 4%. Fedtindholdet i ”Original” er ikke reguleret, så det variere lidt efter årstid og køernes fodring. Det aktuelle indhold står på kartonen.

Sundere mælk fra køer med horn?

De sortbrogede køer på Langmosegård ser anderledes ud end langt de fleste andre køer i Danmark: de har nemlig horn. Det er egentligt helt naturligt at køer har horn, men i dansk landbrug er det rutine at behandle kalvene, så deres horn ikke kan vokse ud. Sådan er det ikke på biodynamiske gårde, der følger de internationale Demeterregler. ”Vi mener hornene har stor betydning for køernes organisme og sundhed. Køer med horn virker mere vågne og selvbevidste, og det er egenskaber hos vores køer, som vi værdsætter. Vores stald er indrettet, så den passer til køer med horn”, siger Günther Lorenzen.

Der er flere eksempler på, at allergikere godt kan tåle mælk fra køer med horn, men ikke fra afhornede køer. Nye undersøgelser i Tyskland tyder på, at mælk fra køer med horn har en anden ernæringskvalitet end mælk fra køer uden horn. Det skal et stort forskningsprojekt ved universitetet i Kassel nu belyse nærmere. ”Det vil være meget positivt, hvis vores mælk kan tåles af personer, der ellers ikke kan drikke mælk”, siger Günther Lorenzen. ”Vi landmænd, der leverer til Naturmælk, arbejder på at gøre mælken så sund og velsmagende som muligt gennem valg af foder til dyrene, urter i græsmarkerne m.m. Måske vil ny forskning bekræfte det fokus på hornenes betydning for køernes helhed, som biodynamikere altid har haft. Bio-dynamisk betyder jo livs-kraft og handler om, hvordan vi kan styrke den indre sundhed og balance i vores fødevarer og os i mennesker”

Ekstra regler for høj kvalitet
Biodynamiske produkter med Demetermærket er både godkendt efter økologireglerne og efter de internationale Demeterregler, der på flere områder er skrappere end økologireglerne. Kodeordene for Demeterreglerne er helhed og kvalitet. Derfor er der bl.a. forbudt at gøde med konventionel gylle (for at undgå GMO- og medicinrester), de biodynamiske præparater skal bruges til marker og gødning, og husdyrene må kun få biodynamisk og økologisk foder.

