MENNESKETS FORHOLD TIL JORDEN

Arbejds- og studieuge på Skjoldhøj Landbrugsfællesskab ved Sabro

fra fredag den 23. til lørdag den 31.juli 2010

Mennesket og Jorden har en fælles udviklingsvej. Hvordan har forholdet mellem mennesket og naturrigerne forvandlet sig gennem tiderne; hvor står vi i dag, og hvad kan være vores fremtidige opgaver på dette felt? Hvorfor undrer det så få mennesker, at vi har gjort jorden, som vi er så nært forbundne med, til en vare, der drives handel og spekulation med? Og at vi derfor behandler den som et industriprodukt? Hvilke konsekvenser har det i det sociale liv?

Sådane spørgsmål vil være tema på dette års arbejds- og studieuge på Skjoldhøj Landbrugsfællesskab. Sideløbende med det praktiske arbejde på gården vil vi bearbejde temaet gennem samtaler og studiet af forskellige tekster af Rudolf Steiner. Vi håber, at vi herigennem vil kunne få en dybere oplevelse af vores forhold til Jorden.

Arbejdsugen er åben for alle, som kan finde interesse i ovennævnte spørgsmål, og som har lyst til at arbejde med andre både praktisk og studiemæssigt.

Det praktiske arbejde vil stå i centrum, og dels være en konkret håndsrækning til vores landbrugsinitiativ, dels også give en mere funderet tilgang til de spørgsmål, vi vil arbejde med.

Skjoldhøj blev købt af undertegnede i 2007, og er siden da dyrket biodynamisk. Gården er beliggende ca. 20 km nordvest for Århus. Vi dyrker grønsager, lidt brødkorn samt foder til det lille, men voksende dyrehold. En lille børnehave er knyttet til initiativet.

For nærmere information samt tilsendelse af detaljeret program kontakt os på telefon 86 62 00 10 eller e-mail morgenfrue2006@yahoo.dk.
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